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          Abstract

In the center of European construction is the principle that every person enjoys rights, that these rights are universal, inalienable and imprescriptible and that all Member States of the European Union undertakes to promote and respect them, creating a bound between European citizens, beyond the cultural, religious, historical or political differences. 

The rights are recognized and must be applied in a real and concrete manner into the daily life of each citizen of Member States, by taking measures to eliminate all forms of discrimination which violates fundamental principle of equality in the eyes of the low for all persons by underprivileged certain groups of human beings or by reducing arbitrarly the rights of a person. 

The concept and in the same time the principle of equality of chances, represents one of the dimensions of a qualitative leap that is produced in the space governed by the so-called rights from the second generation.To promote this concept were needed: modification or adoption of new treaties or international or regional agreements as well as complex actions of the European Union like the European Year of Equality of Chances for All - 2007. 
Egalitatea – concept fundamental al drepturilor omului

Trebuie să observăm că – egalitatea - este un concept care alături de libertate, amândouă izvorâte din viaţa fiinţei născute cu drepturi inalienabile – omul -, este sămânţa din care a răsărit întreaga conceptualitate care poartă astăzi denumirea: drepturile omului.

    ,,Declaraţia drepturilor din statul Virginia” din 1776 consacra principiul că ,,toţi oamenii sunt prin natura lor în mod egal liberi şi independenţi şi au anumite drepturi înăscute” iar ,,Declaraţia de independenţă a SUA”, din 14 iulie 1776 preciza că ,,oamenii au fost creaţi egali, ei fiind înzestraţi de Creator cu anumite drepturi inalienabile; printre aceste drepturi se găsesc viaţa, libertatea şi căutarea fericirii”. La 26 august 1789, în Franţa se lansa ,,Declaraţia drepturilor omului şi cetăţeanului” unde în articolul 1 se preciza că ,,oamenii se nasc şi rămân liberi şi egali în drepturi. Deosebirile sociale nu pot fi fundate decât pe egalitatea comună”
 stabilind că scopul oricărei asociaţii politice este apărarea drepturilor naturale şi imprescriptibile ale omului: libertatea, proprietatea, siguranţa şi rezistenţa împotriva asupririi.


Aceste declaraţii au reprezentat atunci dar şi acum ,,documente fundamentale, de o incomparabilă relevanţă pentru definirea conţinutului politic şi juridic al instituţiei drepturilor omului. Ele au fundamentat ideea egalităţii oamenilor atât în domeniul drepturilor civile, cât şi în domeniul politic, definind o viziune temeinic elaborată cu privire la raporturile dintre individ şi stat, dintre om şi autoritate”
. 


Societatea, în evoluţia sa, schimbă tot timpul mersul lucrurilor. Diferite teorii vin să fundamenteze dinamica schimbărilor structurilor sociale sau politice, în raport cu apărarea drepturilor şi libertăţilor. În acest sens, ,,elaborarea conceptului drepturile omului a fost rezultanta unor acte juridice cu un bogat conţinut moral şi politic, a consacrării sub forma unor documente redactate de jurişti de mare prestigiu, a unor principii de organizare politică, fundamentate în opere teoretice de valoare universală, care au rezistat timpului”
.

Din multitudinea de documente internaţionale adoptate în diferite formulări se desprind mai multe categorii de drepturi şi libertăţi. Referindu-ne la Pactul internaţional cu privire la drepturile civile şi politice (ONU, 1966) şi la Pactul internaţional cu privire la drepturile economice, sociale şi culturale (ONU, 1966), putem spune că: ,, drepturile civile şi politice sunt denumite şi ca drepturi din prima generaţie, cele mai uşor de asigurat sub aspectul implementării, presupunând numai măsuri de ordin legislativ, ce pot fi adoptate de fiecare stat. De altfel, acestea au şi constituit primele categorii de drepturi proclamate prin actele normative ale statelor. Totuşi, întinderea lor, după cum o dovedeşte realitatea, variază în funcţie de sistemul politic pe care societatea respectivă îl are şi de importanţa pe care acesta o acordă drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti”
. Aceste drepturi civile şi politice fac parte din prima generaţie şi sunt: dreptul la viaţă;  interzicerea torturii; interzicerea aplicării unor pedepse sau tratamente crude, inumane sau degradante; interzicerea sclaviei; interzicerea muncii forţate; dreptul fiecăruia la libertatea şi securitatea persoanei sale; dreptul persoanelor arestate sau deţinute de a fi tratate cu umanitate; dreptul la egalitate în faţa legii; dreptul la prezumţia de nevinovăţie; recunoaşterea personalităţii umane; respectul personalităţii umane; respectul vieţii personale şi de familie;  libertatea conştiinţei, gândirii şi religiei; dreptul la asociere; dreptul la întrunire paşnică; dreptul de a întemeia o familie; libertatea de circulaţie; dreptul de a alege şi a fi ales; dreptul de a lua parte la conducerea treburilor publice; etc.

Drepturile economice, sociale şi culturale fac parte din a doua generaţie.                        ,, Realizarea efectivă a unor astfel de drepturi implică adoptarea unor măsuri economice, politice şi sociale, în cadrul unei politici mai largi şi de lungă durată care presupune, de multe ori, nu numai efortul propriu al statelor respective ci şi un sprijin internaţional”
. Aceste sunt: dreptul la muncă liber aleasă sau acceptată, care să  asigure, îndeosebi, un salariu echitabil şi o recunoaştere egală pentru o muncă de valoare egală;  dreptul oricărei persoane de a se bucura de condiţii de muncă juste şi prielnice; dreptul egal pe care îl au bărbatul şi femeia de a beneficia de drepturi economice, sociale şi culturale; dreptul persoanei, de a forma cu alte persoane sindicate; dreptul de grevă, exercitat conform legislaţiei fiecărei ţări; dreptul persoanei la securitate socială, inclusiv la  asigurări sociale; ocrotirea mamelor, copiilor şi adolescenţilor; dreptul la sănătate fizică şi mentală; dreptul la un nivel de trai suficient pentru el şi familia sa; dreptul la educaţie; dreptul fiecărei persoane de a participa la viaţa culturală; etc.

Drepturile de solidaritate fac parte din a treia generaţie de drepturi şi vizează: dreptul  la dezvoltare (a popoarelor, prin asigurarea accesului tuturor naţiunilor la resursele de bază, la repartizarea echitabilă a dezvoltării); dreptul la mediu înconjurător sănătos; dreptul la mediu social corespunzător; dreptul la pace şi securitate; etc.

Cele trei generaţii de drepturi alcătuiesc un tot unitar, ce poate impune societăţii şi statului să acţioneze pentru asigurarea exercitării tuturor categoriilor de drepturi individuale, astfel încât acestea să poată fi realizate în favoarea cetăţenilor în mod egal.


Referindu-ne la caracterul de universalitate a drepturilor omului, trebuie arătat că meritul tuturor documentelor internaţionale din domeniu ,,este acela de a fi consacrat şi marcat prin prevederile lor, egalitatea în drepturi a tuturor oamenilor, faptul că aceştia se nasc liberi şi egali în demnitate şi drepturi. Recunoaşterea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului nu decurge, deci, din apartenenţa indivizilor la un anumit stat, la o anumită comunitate, ci constituie un atribut natural al acestora. Ele se referă la toate fiinţele umane, la recunoaşterea drepturilor şi libertăţilor lor egale şi inalienabile, indiferent de rasă, limbă sex, religie, origine naţională ori etnică sau de orice alte trăsături”
. Încălcarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale prin tratament diferenţiat, aplicat fiinţelor umane în virtutea apartenenţei lor,  la un anumit grup social, înseamnă, după cum s-a stabilit anterior: discriminare. În combaterea acestui fenomen, pentru a se apăra, fiinţa umană a creat legislaţia antidiscriminatorie, cea care vine cu  pârghii specifice, să ordoneze şi să aşeze o lume a nediscriminării.
    Reglementări  internaţionale, europene  şi  naţionale privind combaterea  discriminării


Dreptul la egalitate în faţa legii şi la protecţie împotriva discriminării pentru toate persoanele constituie un drept universal recunoscut de către: Declaraţia Universală a Drepturilor Omului (1948), Convenţia Europeană a Drepturilor  Omului (1950), Convenţia Internaţională cu privire la Eliminarea tuturor formelor de Discriminare Rasială (1965), Convenţia Naţiunilor Unite privind Eliminarea tuturor formelor de Discriminare împotriva Femeilor (1979), Pactele Naţiunilor Unite cu privire la Drepturile Civile şi Politice şi la Drepturile Economice, Sociale şi Culturale.  


Organizaţia Naţiunilor Unite 

Declaraţia Universală a Drepturilor Omului – ONU 1948, la art.7 formulează, în mod semnificativ, diferit: Toţi oamenii sunt egali în faţa legii şi au, fără nici o deosebire, dreptul la o egală protecţie a legii. Toţi oamenii au dreptul la o protecţie egală împotriva oricărei discriminări care ar viola prezenta declaraţie şi împotriva oricărei provocări la o asemenea discriminare.


Convenţia internaţională privind eliminarea tuturor formelor de discriminare rasială – ONU 1965 
 prevede expres: fiecare stat parte trebuie, prin toate mijloacele corespunzătoare, inclusiv, dacă împrejurările o cer, prin măsuri legislative, să interzică discriminarea rasială practicată de persoane, de grupuri sau de organizaţii şi  să-i pună capăt.

            Pactul Internaţional cu privire la Drepturile Civile şi Politice – ONU 1966,  în baza art. 28-45 precum şi a protocolului facultativ al acestuia, adoptate de Adunarea Generală a ONU prin Rezoluţia 2200 A (XXI din 16 decembrie 1966) au creat Comitetul Drepturilor Omului
.   Acest organism supraveghează aplicarea prevederilor acestui Pact în atribuţiile sale ocupându-se de examinarea comunicărilor sau plângerilor particularilor care pretind a fi victime ale violării unuia sau mai multor drepturi din Pact.

Pactul internaţional referitor la drepturile civile şi politice promovează, în principal, următoarele drepturi:      
            - toate  persoanele sunt egale în faţa legii şi sunt îndrituite, fără discriminare, la o egală protecţie a legii. În acest sens, legea va trebui să interzică orice formă de discriminare şi să garanteze tuturor persoanelor o protecţie egală şi eficientă împotriva discriminării pe bază de rasă, culoare, sex, limbă, religie, opinie politică, origine naţională sau socială, avere, naştere sau orice alt statut;
            - orice cetăţean are dreptul şi posibilitatea, fără nici una dintre discriminări: 

                   - de a lua parte la conducerea treburilor publice, fie direct, fie prin intermediul unor reprezentanţi liber aleşi; 

                    - de a alege şi de a fi ales, în cadrul unor alegeri periodice, oneste, cu sufragiu universal şi egal şi cu scrutin secret, asigurând exprimarea liberă a voinţei alegătorilor; 

                    - de a avea acces, în condiţii generale de egalitate, la funcţiile publice din ţara sa. 

          Pactul internaţional referitor la drepturile economice, sociale şi culturale – ONU 1966, promovează, în principal,  drepturile următoare:

            - recunoaşterea (de către statele membre) a dreptului oricărei persoane la un nivel de trai suficient pentru ea însăşi şi familia sa, inclusiv hrană, îmbrăcăminte şi locuinţă suficiente, precum şi la îmbunătăţirea continuă a condiţiilor sale de existenţă.            

            - recunoaşterea (de către statele membre) a dreptului pe care îl are orice persoană la educaţie. Aceasta trebuie să urmărească deplina dezvoltare a personalităţii umane şi a simţului demnităţii sale şi să întărească respectarea drepturilor omului şi libertăţilor fundamentale. Statele membre sunt de acord că prin educaţie orice persoană trebuie să devină capabilă de a juca un rol util într-o societate liberă, că educaţia trebuie să favorizeze înţelegerea, toleranţa şi prietenia între toate naţiunile şi toate grupurile rasiale, etnice sau religioase şi să încurajeze dezvoltarea activităţilor ONU pentru menţinerea păcii.     

Convenţia  privind eliminarea tuturor formelor de discriminare faţă de  femei - ONU 1979.  În  30 de articole bine detaliate (aşa cum de altfel sunt toate documentele ONU după anii ´70) convenţia înglobează prevederile anterioare şi stabileşte noi domenii privind promovarea principiului egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi, neabordate până la aceea dată. 

Convenţia defineşte, în primul rând, la art.1 expresia “discriminarea faţă de femei”: “Expresia discriminarea faţă de femei vizează orice diferenţiere, excludere sau restricţie bazată pe sex, care are drept efect sau scop să compromită ori să anihileze recunoaşterea, beneficiul şi exercitarea de către femei, indiferent de starea lor matrimonială, pe baza egalităţii dintre bărbat şi femeie, a drepturilor omului şi libertăţilor fundamentale, în domeniile politic, economic, social, cultural şi civil sau în orice alt domeniu.”
 De asemenea, luându-se notă de rezoluţiile, declaraţiile şi recomandările adoptate de Organizaţia Naţiunilor Unite şi instituţiile specializate în vederea promovării egalităţii  în drepturi a femeii cu bărbatul, preocupate în acelaşi timp de constatarea că, în pofida acestor diverse instrumente, femeile continuă să facă obiectul unor importante discriminări şi  reamintind că discriminarea faţă de femei violează principiile egalităţii în drepturi şi respectului demnităţii umane, se constată că diferite forme de discriminare  împiedică participarea femeilor în aceleaşi condiţii ca şi bărbaţii la viaţa politică, socială, economică şi culturală din ţara lor, creează obstacole creşterii bunăstării societăţii şi a familiei şi împiedică femeile să-şi servească ţara şi omenirea în deplinătatea posibilităţilor lor. Se impune în continuare adoptarea măsurilor necesare pentru eliminarea discriminării sub toate formele şi manifestările ei,  definind astfel drepturile politice, economice şi sociale de care trebuie să  beneficieze femeile.
             Declaraţia privind protecţia drepturilor persoanelor aparţinând minorităţilor naţionale sau etnice, religioase sau lingvistice - ONU 1992  prevede printre altele: - dreptul la existenţă  şi la identitate naţională sau etnică, culturală, religioasă sau  lingvistică; - dreptul de participare efectivă la viaţa culturală, religioasă, socială, economică şi publică; - dreptul de participare efectivă la deciziile ce se iau la nivel naţional şi, după  caz, regional, când acestea privesc minoritatea în cauză, cu condiţia ca aceste decizii să nu fie incompatibile cu legislaţia naţională; - dreptul de a stabili şi a avea relaţii, fără discriminare, libere şi paşnice, cu alţi membri ai grupului lor sau ai altor grupuri; - dreptul de a avea contacte transfrontaliere cu cetăţeni ai statelor cu care  sunt legate pe plan naţional ori etnic, religios sau lingvistic.


În acelaşi timp, statelor li se cere să ia măsuri, ca în cazurile în care este posibil, persoanele aparţinând minorităţilor să aibă posibilităţile adecvate de a învaţa limba lor maternă sau să-şi facă studiile în limba lor maternă. De asemenea, statele vor lua măsuri adecvate, în aşa fel încât persoanele aparţinând minorităţilor să poată participa pe deplin           la progresul economic şi de dezvoltare în ţara lor şi să se elaboreze programe care să                 fie aplicate pentru realizarea intereselor legitime ale acestor persoane.
Totodată, statele vor adopta politici naţionale şi programe, ţinând seama de interesele legitime ale  persoanelor aparţinând minorităţilor.

Consiliul Europei 

            Convenţia Europeană a Drepturilor Omului (cunoscută şi sub numele  Convenţia pentru Apărarea  Drepturilor Omului şi Libertăţilor Fundamentale) 

            În august 1949, Comitetul pentru probleme juridice şi administrative al Adunării Consultative a Consiliului Europei, s-a întrunit pentru a studia o propunere de creare a unei organizaţii în cadrul Consiliului Europei, a unei organizaţii ce să asigure garantarea colectivă a drepturilor omului. Comitetul a propus o listă cu 10 drepturi, alese din Declaraţia Universală a Drepturilor Omului pentru a fi dezvoltate într-un concept comun precum şi înfiinţarea unei Comisii Europene a Drepturilor Omului şi a unei Curţi Europene de Justiţie.

            În baza raportului întocmit, Comitetul Miniştrilor a numit două comisii guvernamentale care au avut mai multe consultări cu Adunarea  Parlamentară.

            Convenţia
 a fost semnată la Roma la 4 noiembrie 1950, originalitatea ei constând în mecanismul instituţional de protecţie realizat. În timp semnificaţia ei a crescut considerabil prin  jurisprudenţa promovată de Curtea Europeană a Drepturilor Omului. 

           Prevederile Convenţiei
 pentru Apărarea Drepturilor Omului şi Libertăţilor Fundamentale, au fost amendate prin protocoalele 1-14 
.          


 Convenţia, în forma amendată prin Protocolul nr. 11 (adoptat la 11 mai 1994 la Strasbourg),  cuprinde 3 titluri
 şi anume: Titlul nr. I  Drepturi şi libertăţi; Titlul nr. II      Curtea Europeană a Drepturilor Omului ( noua curte);   Titlul nr. III     Dispoziţii diverse.
          Analiza prevederilor Convenţiei, în raport cu Declaraţia Universală a Drepturilor Omului şi cu prevederile Constituţiei României, republicată.

            Convenţia - în Titlul I  Drepturi şi libertăţi, cuprinde 17 articole
  din care: 11 articole privind  drepturi propriu-zise, 3 articole privind  interdicţii
, 1 articol derogări
,  1 articol limitări
 şi 1 articol restricţii
. Convenţia reglementează numai drepturi civile şi politice, nu şi sociale  aşa cum o face Declaraţia Universală a Drepturilor Omului
, drepturi ce vor fi reglementate în Carta socială europeană – 1961
.
În general prevederile Declaraţiei se regăsesc în Convenţie, bineînţeles că dezvoltate şi cu unele nuanţări specifice. De asemenea, Constituţia României, preia, în Titlul II, cap. II, Drepturi şi libertăţi fundamentale, la art. 22- 30 principalele teze din Convenţie şi Declaraţie, iar art. 32-50 din Constituţie,  principalele teze din Declaraţie.

Astfel de exemplu: Art. 2 Dreptul la viaţă din Convenţie se regăseşte în art. 3 din Declaraţie, şi art. 22 din Constituţie.

           Elementul esenţial ce le diferenţiază, este forţa juridică. Astfel, în Preambulul Declaraţiei se statuează că Adunarea Generală proclamă prezenta declaraţie ca ideal comun spre care trebuie să tindă toate popoarele şi toate naţiunile, în timp ce Convenţia, la art. 1, sub titlul  Obligaţia de a respecta drepturile omului, prevede: Înaltele părţi contractante recunosc oricărei persoane, aflate sub jurisdicţia lor drepturile şi libertăţile definite în titlul prezentei convenţii.

           Drepturile conţinute în Convenţia din 1950, amendată cu protocoalele 1-14, parte cuprinse în convenţia revizuită, parte rămase ca anexă la convenţie( 1,4,6,7,12,13,14),  în principiu drepturi  civile şi politice, şi anume:  -  dreptul la viaţă   -  dreptul de a nu fi supus torturii sau altor tratamente sau pedepse inumane sau  degradante, -  dreptul de a nu fi ţinut în sclavie, interzicerea muncii forţate,   -  dreptul la libertatea şi siguranţa persoanei,  -  dreptul la un proces echitabil, -  dreptul la viaţă privată şi la familie, -  libertatea de gândire, conştiinţă şi religie,  -  libertatea de expresie, -  libertatea de întrunire  paşnică şi de asociere, - dreptul de a se căsători şi de a întemeia o familie, - dreptul la un recurs efectiv.

           În privinţa interdicţiilor Declaraţia  interzice discriminarea, consideră că  - ,,nici o pedeapsă fără lege”
  şi  interzice abuzul de drept.
           Categoriile de drepturi au fost lărgite prin protocoalele adiţionale:

            Protocolul 1: (adoptat la  Paris la 20 martie 1952) - dreptul de proprietate, - dreptul de educaţie, - angajamentul statelor de a organiza alegeri libere şi secrete  la intervale de timp rezonabile.
Protocolul 4: (adoptat la  Strasbourg la 16 septembrie 1963) - interzicerea privării de libertate pentru nerespectarea obligaţiilor contractuale, - dreptul la liberă circulaţie, - interzicerea expulzării propriilor cetăţeni şi a expulzării colective a străinilor.
           Protocolul  6: (adoptat la  Strasburg  la 28 aprilie 1983) - abolirea pedepsei cu moartea pe timp de pace.
           Protocolul  7: (adoptat la  Strasbourg la 22 noiembrie 1990) - garanţii acordate străinilor înainte de a fi expulzaţi din ţara de unde îşi au reşedinţa, - dreptul la recurs în procese penale, - dreptul la reparaţii în caz de eroare judiciară, - dreptul de a nu fi judecat de două ori pentru acceaşi faptă, - egalitatea în drepturi şi obligaţii între soţi. 
Protocolul 12
:(adoptat la Roma la 4 noiembrie 2000) -  interzicerea generală a discriminării.
Protocolul 13 : (adoptat la Vilnius la 3 mai 2002) - reglementează abolirea pedepsei cu moartea în orice circumstanţe.
Protocolul  14 : (adoptat la Strasbourg la 13 aprilie 2004) - privind sistemul de control al Convenţiei
.
   
Convenţia pentru apărarea drepturilor omului şi libertăţilor fundamentale, prin    art. 14, interzice discriminarea. ,,Exercitarea drepturilor şi libertăţilor recunoscute de prezenta Convenţie trebuie să fie asigurată fără nici o deosebire bazată, în special, pe sex, rasă, culoare, limbă, religie, opinii politice sau orice alte opinii, origine naţională sau socială, apartenenţa la o minoritate naţională, avere, naştere sau orice altă situaţie”.

Protocolul nr. 12 adoptat la Roma în 2000, la Convenţia europeană pentru protecţia drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale,  aduce o modificare semnificativă faţă de această practică. Art. 1, alin. 1 se referă la respectarea oricărui drept prevăzut de legislaţia internă a statelor semnatare, fără nici o discriminare, indiferent dacă dreptul este sau nu prevăzut în CEDO şi indiferent dacă cel care ar comite discriminarea este sau nu o autoritate publică: ,,Interzicerea generală a discriminării. Exercitarea oricărui drept prevăzut de lege trebuie să fie asigurată fără nici o discriminare bazată, în special, pe sex, pe rasă, culoare, limbă,  religie, opinii politice sau orice alte opinii, origine naţională sau socială,   apartenenţa la o minoritate naţională, avere, naştere sau oricare altă  situaţie.  Nimeni nu va fi discriminat de o autoritate publică pe baza oricăruia  dintre motivele menţionate în paragraful 1“. Alineatul 2 interzice  în mod expres discriminarea din partea autorităţilor publice.
Curtea Europeană a Drepturilor Omului
 este prima jurisdicţie internaţională şi instanţă supremă în domeniul drepturilor omului. Instituită iniţial în 1959, are ca obiectiv specific de activitate, soluţionarea cazurilor de violenţă a drepturilor fundamentale ale omului prevăzute de Convenţia Europeană a Drepturilor Omului. În formula actuală CEDO  funcţionează din anul 1998 (Protocolul nr. 11). 
CEDO  şi  tratatele internaţionale în domeniu, pornind de la filosofia drepturilor omului, ocrotesc individul în faţa autorităţilor. Comiterea unei discriminări din partea unei persoane fizice nu înseamnă o încălcare a drepturilor omului în acest sens, dar statul, prin legi, este obligat să asigure ca astfel de evenimente să nu aibă loc, iar dacă au loc, să fie pedepsite. 

            Carta Socială Europeană
 -  Consiliul Europei  1961, a fost semnată în Italia        la Torino la  18 octombrie 1961 şi  a intrat în vigoare la 26 februarie 1965,                             fiind  o  convenţie   internaţională obligatorie pentru toate statele care au                         ratificat-o. Ulterior, Carta Socială Europeană a fost completată cu trei protocoale:
         - Protocolul adiţional din 5.05.1988 prin care se garantează noi drepturi grupate în patru articole.

         - Protocolul de amendare din 21.10.1991 prin care se restructurează procedura de control.
         - Protocolul adiţional  din 9.11.1995 care stabileşte procedura de reclamaţii colective.
           Carta Socială Europeană instituie un sistem european pentru protecţia drepturilor economice şi  sociale, şi reprezintă un apărător al drepturilor fundamentale în domeniul muncii, angajării, relaţiilor sociale şi  securităţii sociale.

În perioada de la  semnarea la Toronto a CSE  şi până la ratificarea CSE - revizuită, au mai fost adoptate de Consiliul Europei şi alte reglementări în domeniu:                                           

-  Codul European de Securitate Socială -1964, a intrat în vigoare în 1968 şi a fost revizuit în  1990   (revizuire ca rezultat al noilor principii privind egalitatea de şanse şi al necesităţii  de extindere a prestaţiilor de securitate socială pentru întreaga populaţie);
- Convenţia Europeană de Securitate Socială, adoptată în 1972 şi intrată în vigoare  1977
.

 Carta Socială Europeană – revizuită, Consiliul Europei 1996, cuprinde atât drepturile garantate iniţial prin CSE 1961 cât şi drepturile garantate prin protocoalele adiţionale. În partea I, sunt enumerate cele 31 de  drepturi şi principii garantate de cartă, din care în enumerarea de faţă sunt reţinute doar cele care au atingere cu domeniul egalităţii de şanse: -  orice persoană are dreptul la locuinţă –acţiune afirmativă.
-  orice persoană are dreptul la protecţie împotriva sărăciei şi  excluderii sociale – nediscriminare categorie socială; -   toţi lucrătorii au dreptul la demnitate în muncă – tratament egal; - orice persoană vârstnică are dreptul la protecţie socială - nediscriminare categorie socială; -  lucrătorii au dreptul la egalitate de şanse şi  de tratament în materie de angajare şi  de profesie, fără discriminare în funcţie de sex; -  lucrătorii migranţi, cetăţeni ai uneia dintre părţile contractante, şi  familiile lor au dreptul la protecţie şi  asistenţă pe teritoriul oricărei alte părţi contractante – acţiune afirmativă; -  cetăţenii uneia dintre parţiale contractante au dreptul de a exercita orice activitate lucrativă pe teritoriul unei alte părţi contractante, în condiţii de egalitate cu cetăţenii acesteia din urmă, sub rezerva restricţiilor motivate de raţiuni serioase cu caracter economic sau social; -  copiii şi  adolescenţii au dreptul la o protecţie socială, juridică şi  economică corespunzătoare - acţiune afirmativă; - orice persoană handicapată are dreptul la autonomie, la integrare socială şi  la participare în viaţa comunităţii - acţiune afirmativă;        -  lucrătoarele, în caz de maternitate, au dreptul la protecţie specială - discriminare pozitivă ; - copiii şi  tinerii au dreptul la protecţie specială împotriva pericolelor fizice şi  morale la care sunt expuşi – acţiune afirmativă; - toţi lucrătorii au dreptul la o salarizare echitabilă care să le asigure lor, precum şi  familiilor lor un nivel de trai satisfăcător – adică, la muncă egală salarii egale; -  toţi lucrătorii au dreptul la condiţii de muncă echitabile – adică, sunt trataţi egal; 
Convenţia - cadru  pentru protecţia minorităţilor naţionale, Consiliul Europei 1995, este primul instrument juridic multilateral constrângător destinat protecţiei minorităţilor naţionale. A intrat în vigoare la1 februarie 1998. 
             Această convenţie defineşte anumite obiective pe care statele contractuale se angajează să le urmărească prin intermediul legislaţiei şi politicilor naţionale, cum ar fi: egalitatea în faţa legii, adoptarea de măsuri vizând păstrarea şi punerea în valoare a diverselor culturi de pe teritoriul lor, protecţia identităţilor, religiilor, limbilor minoritare şi tradiţiilor, garantarea  accesului la mijloacele de comunicare în masă,stabilirea unor relaţii transfrontaliere libere şi de cooperare cu persoanele care locuiesc legal pe teritoriul altor state.

Uniunea Europeană

Cadrul juridic comunitar referitor la protecţia persoanelor aflate în legalitate atunci când acestea sunt supuse discriminării este bine reprezentat. Astfel:

Directiva 2000/43/CE privind egalitatea dintre rase implementează principiul egalităţii oamenilor, indiferent de rasă sau originea etnică.  Oferă protecţie împotriva discriminării la locul de muncă, în domeniul instruirii profesionale, educaţiei, protecţiei sociale, sănătăţii şi accesul la bunuri şi servicii.  Conţine definiţii ale discriminării directe şi indirecte, hărţuirii şi victimizării.  Oferă victimelor discriminării dreptul de a face o reclamaţie printr-o procedură juridică sau administrativă, asociate cu penalităţi corespunzătoare pentru cei care fac discriminări.   Împarte sarcina probaţiunii între reclamant şi pârât în cazuri civile şi administrative.  Asigură înfiinţarea în fiecare Stat Membru a unei organizaţii care să promoveze tratarea egală şi care să ofere sprijin independent victimelor discriminării rasiale.    

Directiva 2000/78/CE privind egalitatea la locul de muncă implementează principiul tratării egale a oamenilor la locul de muncă şi la şcolarizare, indiferent de religie sau convingeri, orientare sexuală şi vârstă. Cuprinde prevederi identice cu cele ale Directivei privind egalitatea dintre rase în ceea ce priveşte definiţiile discriminării, drepturile de redresare legală şi împărţirea sarcinii probaţiunii. Solicită angajatorilor să se ocupe de o amenajare adecvată pentru a îndeplini necesităţile unei persoane cu dizabilităţi care poate ocupa postul respectiv. Permite excepţii limitate pentru principiul tratării egale, de exemplu să păstreze etosul organizaţiilor religioase sau să permită programelor speciale să promoveze integrarea lucrătorilor mai în vârstă sau mai tineri de pe piaţa muncii.  


Planul de activitate al Uniunii Europene în domeniul combaterii discriminării pentru perioada 2001-2006
 specifică: legislaţia “împotriva discriminării” este o componentă cheie a strategiei, dar nu şi singura. Strategia prevede atât studiul problematicii discriminării, colaborarea internaţională pentru combaterea acestui fenomen, cât şi monitorizarea şi evaluarea permanentă a programului, deschis nu numai statelor membre dar şi celor în curs de integrare. Prin urmare, măsurile efective de combatere a discriminării în statele candidate la aderare vor fi urmărite consecvent.

            Anul European al Egalităţii de Şanse pentru Toţi – 2007.  Pentru a garanta impactul pe termen lung al Anului European al Egalităţii de Şanse pentru Toţi, noul program al UE pentru ocuparea forţei de muncă şi solidaritate, numit PROGRESS, va finanţa activităţi pentru perioada 2007-2013 şi va prelua câteva  dintre cele mai bune idei prezentate în cursul Anului european. Noile abordări, noile  idei şi noul avânt dat de Anul European  contribuie la promovarea eforturilor Uniunii  Europene în domeniul egalităţii şi al nediscriminării.

OSCE  (CSCE)

  
Carta de la Paris pentru o nouă Europă, CSCE 1990  Sub deviza “O nouă eră de democraţie, pace şi unitate”, Carta cuprinde reglementări  privind: Drepturile omului, democraţia şi statul de drept - Libertatea economică şi responsabilitatea, relaţiile de prietenie între statele participante, securitatea, unitatea, C.S.C.E şi lumea.          
 
Pe plan naţional

Constituţia României,  amendată în 2003, revizuire adoptată prin referendumul naţional din 18-19 octombrie 2002, prevede la articolul 4, alineatul 2 că: ”România este patria comună şi indivizibilă a tuturor cetăţenilor săi, fără deosebire de rasă, de naţionalitate, de origine etnică, de limbă, de religie, de sex, de opinie, de apartenenţă politică, de avere sau de origine socială”.


Nediscriminarea reiese de asemenea cu claritate din prevederile referitoare la egalitatea cetăţenilor în faţa legii şi a autorităţilor publice (articolul 16), dreptul de a alege şi a fi ales ( articolele 36, 37 şi 38), ca şi dreptul la învăţătură (articolul 32).


Consfinţirea dreptului neîngrădit la muncă este însoţită de alte prevederi care indică o preocupare pentru garantarea efectivă a nediscriminării, prin salariu egal la muncă egală şi măsuri de protecţie socială a muncii, de securitate şi igienă a muncii, cu specificaţii pentru femei (articolul 41), corespunzând unor drepturi economice şi sociale de respectarea cărora depinde efectivitatea altor drepturi.


Ca o garanţie în plus a recunoaşterii şi respectării drepturilor omului, articolul 20 prevede că dispoziţiile constituţionale privitoare la drepturile şi libertăţile cetăţenilor                  vor fi aplicate şi interpretate în concordanţă cu Declaraţia Universală a Drepturilor          Omului, cu pactele şi tratatele la care România este parte iar în caz de                       neconcordanţă cu legislaţia internă, reglementările internaţionale au întâietate.


           Codul muncii – 2003, cu modificările şi completările ulterioare, prevede că discriminarea este reprezentată de acele „acte sau fapte de excludere, deosebire, restricţie sau preferinţă... care au ca scop sau efect neacordarea, restrângerea ori înlăturarea recunoaşterii, folosinţei sau exercitării drepturilor prevăzute în legislaţia muncii”.

           Codul penal, la art. 247, prevede: îngrădirea, de către un funcţionar public, a folosinţei sau a exerciţiului dreptului vreunui cetăţean, ori crearea pentru acesta a unor situaţii de inferioritate pe teme de naţionalitate, rasă, sex sau religie, se pedepseşte cu închisoare de la 6 luni la 5 ani).

           Prin Legea nr. 33/1995 s-a ratificat Convenţia-cadru  pentru protecţia minorităţilor naţionale şi prezentată mai sus (p.28).
           Prin Legea 74/1999 s-a ratificat Carta socială europeană - revizuită, adoptată la Strasbourg la 3 mai 1996, şi prezentată mai sus (p.27).

         Ordonanţa nr. 137/ 2000 privind prevenirea şi sancţionarea tuturor formelor de discriminare, republicată.





În Capitolul I, Ordonanţa stabileşte principiile şi definiţiile care dau cadrul de aplicabilitate
 iar în Capitolul III se găsesc elemente deosebit de importante
 cum ar fi: constituirea Consiliului Naţional pentru Combaterea Discriminării
, care să constate şi să  sancţioneze discriminarea.
.

Legea  nr. 202/2002 privind egalitatea de şanse şi de tratament între femei şi bărbaţi republicată
 reglementează măsurile pentru promovarea egalităţii de şanse şi de tratament între femei şi bărbaţi, în vederea eliminării tuturor formelor de discriminare bazate pe criteriul de sex, în toate sferele vieţii publice din România şi defineşte egalitatea de şanse între femei şi bărbaţi ca fiind luarea în considerare a capacităţilor, nevoilor şi aspiraţiilor diferite ale persoanelor de sex masculin şi, respectiv, feminin şi tratamentul egal al acestora.

Totodată, se precizează că măsurile pentru promovarea egalităţii de şanse şi de tratament între femei şi bărbaţi şi pentru eliminarea tuturor formelor de discriminare bazate pe criteriul de sex se aplică în domeniul muncii, educaţiei, sănătăţii, culturii şi informării, politicii, participării la decizie, furnizării şi accesului la bunuri şi servicii, precum şi în alte domenii reglementate prin legi speciale.
Conform Art. 6
 ,,constituie discriminare dispoziţia de a discrimina o persoană pe baza criteriului de sex” iar ,,orice ordin de discriminare împotriva unor persoane pe criterii de sex este considerat discriminatoriu”. La Art.7 se precizează că: prin egalitatea de şanse şi de tratament între femei şi bărbaţi în relaţiile de muncă se înţelege accesul nediscriminatoriu la alegerea profesiei, angajare, venituri
, etc..

Art. 22, precizează: (1) Instituţiile şi autorităţile publice centrale şi locale, civile şi militare, unităţile economice şi sociale, precum şi partidele politice, organizaţiile patronale şi sindicale şi alte entităţi nonprofit, care îşi desfăşoară activitatea în baza unor statute proprii, promovează şi susţin participarea echilibrată a femeilor şi bărbaţilor la conducere şi la decizie şi adoptă măsurile necesare pentru asigurarea participării echilibrate a femeilor şi bărbaţilor la conducere şi decizie. (2) Prevederile alin. (1) se aplică şi la nominalizarea membrilor şi/sau participanţilor în orice consiliu, grup de experţi şi alte structuri lucrative manageriale şi/sau de consultanţă.


Această Lege înfiinţează Agenţia Naţională pentru Egalitatea de Şanse între Femei şi Bărbaţi (ANES),  ca organ de specialitate al administraţiei publice centrale, cu personalitate juridică, în subordinea Ministerului Muncii, Solidarităţii Sociale şi Familiei
, finanţată de la bugetul de stat, cu sediul în municipiul Bucureşti.

Tot prin această lege, se înfiinţează Comisia naţională în domeniul egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi (CONES) a cărei activitate este coordonată de preşedintele Agenţiei care este şi preşedintele CONES şi care este alcătuită din reprezentanţi ai ministerelor şi ai altor organe de specialitate ale administraţiei publice centrale din subordinea Guvernului sau ai autorităţilor administrative autonome, ai organizaţiilor sindicale şi ai asociaţiilor patronale reprezentative la nivel naţional, precum şi din reprezentanţi ai organizaţiilor neguvernamentale, cu activitate recunoscută în domeniu, desemnaţi prin consens de acestea.

În fiecare judeţ şi în municipiul Bucureşti funcţionează comisia judeţeană, respectiv a municipiului Bucureşti, în domeniul egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi (COJES). COJES este alcătuită din reprezentanţi ai serviciilor publice deconcentrate şi ai altor organe de specialitate ale administraţiei publice locale sau ai autorităţilor administrative locale, ai organizaţiilor sindicale şi ai asociaţiilor patronale, precum şi din reprezentanţi ai ONG-urilor, de la nivel local, desemnaţi de acestea. Atribuţiile COJES şi programul de activitate se stabilesc de către preşedintele Agenţiei.

Strategia  Naţională de implementare a măsurilor de prevenire şi combatere a discriminării (2007-2013)
.

 În noua Strategie Consiliul Naţional pentru Combaterea Discriminării îşi propune să realizeze analiza politicilor guvernamentale în domeniul economic şi social, având în vedere principiul nediscriminării, includerea şi asigurarea respectării principiului egalităţii în cadrul acestor politici, având ca ţintă persoanele aparţinând grupurilor vulnerabile la fenomenul discriminării şi adoptarea unor măsuri pozitive (măsuri afirmative) şi includerea unor astfel de măsuri acolo unde este necesar. CNCD îşi propune să analizeze modul în care s-au transpus prevederile directivelor europene în domeniul angajării (muncă) în legislaţia naţională din perspectiva principiului nediscriminării şi să realizeze unele programe de informare şi conştientizare a prevederilor legislaţiei antidiscriminare în colaborare cu instituţiile specializate şi cu organizaţii neguvernamentale,  elaborând  în colaborare cu acestea  unele coduri de conduită pentru angajatorii din sectorul public şi privat privind prevenirea şi combaterea discriminării.

CNCD are tot timpul ca obiectiv dezvoltarea unei strategii de monitorizare şi analiză a datelor privind faptele de discriminare manifestate în domeniul economic, în materie de angajare şi profesie, având în vedere aspecte privind locul săvârşirii faptelor, domeniul în care se manifestă, drepturile încălcate, părţile implicate, criteriul care a stat la baza discriminării.
Totodată Consiliul se ocupă de adoptarea unor instrucţiuni privind eliminarea oricăror forme de discriminare în domeniul economic, în materie de angajare şi profesie, adresate sectorului public şi privat,  încurajând în acelaşi timp asociaţiile profesionale şi  sindicatele de a iniţia acţiuni de prevenire a discriminării la locul de muncă. 
De asemenea Consiliul are în vedere elaborarea unui raport anual privind tendinţele de manifestare a discriminării în domeniul economic, în materie de angajare şi profesie şi elaborarea şi implementarea de politici şi acţiuni specifice de prevenire şi combatere a discriminării, având în vedere analiza datelor/statisticilor în domeniul economic, în materie de angajări.

* Președinta Centrului pentru Umanism și Drepturile Omului din România
� În centrul construcţiei europene se află principiul conform căruia orice persoană se bucură de drepturi, că aceste drepturi sunt universale, inalienabile şi imprescriptibile şi că toate statele membre ale Uniunii Europene se angajează să le promoveze şi să le respecte, constituindu-se astfel o legătură între europeni, dincolo de diferenţele culturale, religioase, istorice sau politice.Drepturile sunt recunoscute şi trebuie să fie aplicate în mod real şi concret în viaţa cotidiană a fiecăruia dintre locuitorii statelor membre, luându-se măsuri în vederea eliminării oricărei forme de discriminare care, defavorizând anumite  grupuri umane sau reducând în mod arbitrar drepturile unei persoane, încalcă principiul fundamental al egalităţii în faţa legii a tuturor  persoanelor. Conceptul şi în acelaşi timp principiul egalităţii de şanse, reprezintă una din dimensiunile saltului calitativ produs în spaţiul guvernat de aşa numitele drepturi din a doua generaţie concept pentru a cărui  promovare au fost necesare atât modificarea  sau adoptarea  unor noi  tratate sau acorduri internaţionale sau regionale  cât şi acţiuni complexe  ale Uniunii Europene gen Anul European al Egalităţii de Şanse pentru Toţi - 2007.


� Maurice Duverger, Constitutions et documentes politiques, troisiem edition, Presse Universitaires de France, Paris, 1964. p. 311


� Victor Luncan, Victor Duculescu, Drepturile omului, Studiu introductiv, Editura Lumina Lex, 1993, p.21


� Idem, p.22


� Ioan Vida, Drepturile omului în reglementările internaţionale, Editura Lumina Lex, 1999, p.19


� Idem, p.20


� Idem, p.21 


� Prin implementarea principiului egalităţii de şanse


� Convenţia internaţională privind eliminarea tuturor formelor de discriminare rasială a fost adoptată de Adunarea Generală a ONU la 21. 12. 1965, iar România a aderat la ea prin Decretul nr. 345 din 14. 07. 1970.  


� Idem 1


� Convenţia Europeană a Drepturilor Omului, a fost adoptată în 4 noiembrie 1950 şi a intrat în vigoare la 3 septembrie 1953, ratificată de România  prin: Legea nr. 30/1994 , Legea nr. 79/1995 (Protocolul 11), etc.


� Prevederile Convenţiei pentru Apărarea Drepturilor Omului şi Libertăţilor Fundamentale, au fost amendate prin protocoalele 3, 5, 8, 11, şi completate prin Protocolul nr. 2.  


� Convenţia  a fost ratificată de România prin Legea nr. 30/1994 (Convenţia în forma iniţială amendată cu protocoalele 3,5,8 şi completată cu Protocolul 2, la care România a avut unele rezerve şi precizări  (vezi anexa 1).


� România  prin Legea nr. 79/1995 a ratificat  Protocolul 11 la Convenţie, referitor la restructurarea mecanismului de control stabilit prin convenţie, încheiat la  Strasbourg la 11. 05 1994.


� faţă de 4 titluri cât prevedea până la Protocolul nr. 11


� ( art. 2 - 18)


� ( art.7, 14, 17)


� ( art. 15)


� ( art. 18)


� ( art. 16)


� (art. 27)


�  urmată de Carta socială europeană - revizuită 1996


� dreptul de a nu fi supus unor legi şi pedepse pentu o acţiune  sau  o inacţiune   care în momentul  săvârşirii nu constituie o infracţiune, sau cu o pedeapsă mai aspră decât cea care este aplicată în momentul când  a fost săvârşită


�  ratificat de România prin Legea nr. 103/2006  


�  noi puteri privind CEDO


 �  Idem .


 �  Carta conţine un  preambul,  6 părţi şi anexe


 � Convenţia are rol de convenţie cadru - este necesar a fi  dezvoltată prin acorduri  bilaterale privind transferul de drepturi : ex. România -Germania 2005, România – Bulgaria 2006, etc.   


� Documentul cu numărul 599PC0567.


� - clarificarea sferei persoanelor care au obligaţia de a respecta legea, incluzând şi persoanele fizice; 


    - definirea discriminării, exceptând măsurile pozitive ce vizează protecţia grupurilor defavorizate;


    - antrenarea răspunderii contravenţionale a persoanei care încalcă legea, dacă nu intră sub incidenţa legii penale.


� - posibilitatea de a acţiona în justiţie, cerând despăgubiri, împotriva persoanelor care aplică discriminări; 


    - recunoaşterea calităţii procesuale active a organizaţiilor neguvernamentale care au ca scop protecţia drepturilor omului, chiar dacă ele nu sunt victime ale discriminării.


� Prezentarea CNCD, conform legii în subcapitolul 6.8: Instituţii implicate în procesul de combatere a discriminării în România


� Republicată în temeiul art. III din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 56/2006 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 202/2002 privind egalitatea de şanse între femei şi bărbaţi, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 768 din 8 septembrie 2006, aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 507/2006, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 10 din 8 ianuarie 2007, dându-se textelor o noua numerotare. Legea nr. 202/2002 a mai fost republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 135 din 14 februarie 2005, şi ulterior a mai fost modificată prin Legea nr. 340/2006 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 202/2002 privind egalitatea de şanse între femei şi bărbaţi, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 642 din 25 iulie 2006. Publicată în: Monitorul Oficial nr. 150 din 1 martie 2007


�  (3) Este interzisă orice formă de discriminare bazată pe criteriul de sex.


(4) Este interzis ca deciziile privind o persoană să fie afectate de acceptarea sau respingerea de către persoana în cauză a unui comportament ce ţine de hărţuirea sau de hărţuirea sexuală a acesteia. 


�  a) alegerea ori exercitarea liberă a unei profesii sau activităţi;


b)  angajare în toate posturile sau locurile de muncă vacante şi la toate nivelurile ierarhiei profesionale;


c)  venituri egale pentru munca de valoare egală; etc.. 


�  Ministerul Muncii, Familiei şi Egalităţii de Şanse


� Ordinul  nr. 286 /2007 privind aprobarea Strategiei naţionale de implementare a măsurilor de prevenire şi combatere a discriminării (2007-2013), a Preşedintelui Consiliului Naţional pentru Combaterea Discriminării
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